

# 春风化雨七十载，创新进取佑健康

## ——记德州联合医院建院70周年



指导单位：山东省卫生健康委员会  
主办单位：山东电视台·齐鲁频道 公益支持：mindray迈瑞

记者 李梦晴 张磊 通讯员 夏梦

### 科有特色，人有专长，提高核心竞争力

走进德州联合医院针灸推拿科，就闻到了浓浓的草药香，前来就诊的患者络绎不绝，大部分治疗室里已经躺满了正在接受针灸治疗的患者。副主任医师贺玉英正在给患者熟练地针灸，找穴位、下针，一气呵成，几秒钟时间，就已在病人相应的穴位扎好了针。

针灸推拿科自1952年成立以来，中医特色疗法项目齐全，诊疗病种广泛，在鲁西北享有很高的声誉，其中，小儿割积疗法治疗小儿疳积症作为传统医药项目成功入选区级非物质文化遗产；中医药项目多次荣获省级奖项。

学科建设是医院发展的驱动力、更是医院综合水平的重要体现。德州联合医院设置27个临床科室、9个医技科室和13个行政科室，深入贯彻落实高质量发展要求，引进先进医疗设备，打造优势学科中心，积极培育优势病种，实现医院提速发展：医院眼科、肿瘤科获评省级中医药临床重点专科，针灸科获评省级县域中医药龙头专科；肿瘤科确定为省级优势专科集群成员；市级重点学科骨伤科、中医妇科、脾胃病科、针灸科申报省级重点专科；耳鼻喉科、脑病科、口腔科等正积极申报市级重点专科。

人才是医院的第一资源，是学科建设的关键，是学科发展的根本。德州联合医院深化与北京医师协会合作，提升专业能力；建立国医大师石学敏院士传承工作室、国家级名中医林兰教授工作室，专家团队定

70年济世为怀，70年薪火相传。

2022年，始建于1952年的德州联合医院迎来了建院70周年。70年间，医院经过了从弱到强，从落后到先进，从简陋到精良，从默默无闻到声名远扬。

德州联合医院积极响应时代号召，不断满足人民群众日益增长的健康需求。一代代“联合人”在护佑人民身体健康道路上披荆斩棘，创新进取，用奋斗与奉献践行着医者初心和使命。现如今，站在新的历史起点，全院上下正在擘画医院发展的新蓝图。



期来院坐诊、授课，现拥有德州市名中医5名；德州市名老中医药专家传承工作室2个；德州市卫生英才2人；德城区名医4人。

另外，该院还积极承办德城区中医药适宜技术培训，入选德州市国家基层西学中能力建设工程带教基地，建立起基层中医药适宜技术推广的有效平台和机制，形成产教融合的可持续发展模式。

### 一流硬件，温馨环境，满足优质医疗需求

工欲善其事，必先利其器。德州联合医院不断超越，就医环境大为改善。

走进德州联合医院，一栋现代化的医疗综合楼映入眼帘。门诊大厅内有宽敞的坐椅、分诊台、导医台、醒目的标志牌，病房内床头呼叫、超激光治疗仪等先进仪器一应俱全，处处彰显着温馨舒适的现代化医疗诊疗环境。

从2021年开始，德州联合医院持续优化本部院区。医院餐厅、发热门诊通道、院内吸烟区、污水处理等优化升级，其中污水处理达到全市领先水平；新建300平方米接种门诊；重新规划院内诊疗秩序，调整门诊科室布局，调整急诊科位置，改善急诊专用通道，开展胸痛、卒中、创伤门诊的建设工作；扩大针灸理疗科病房面积；建立内镜中心和病理科。

2021年12月20日，智能中药房启用，实现了中药饮片采购存储、处方流转、调配煎煮，集中配送、质量管理一体化发展，提高中医药服务能力。2022年2月，全程溯源系统进入智能中药房，从饮片的调剂、复核、浸泡、煎煮、包装到成品及配送等全程监控可溯源，并且进行闭环管理。在门诊中药房电脑显示屏上可显示煎药全过程，时时滚动，一目了然，让患者服用健康药、放心药。

今年9月28日，总投资3.2亿元的德州联合医院东院区项目正式开工，预计2024年正式投入使用。届时，将承担起德州城乡

居民医疗服务、急危重症救治、健康教育和突发公共卫生事件应急救治等任务。该项目将进一步提高德城区整体医疗就诊条件，满足人民群众日益增长的健康需求。

### 党建引领，医者仁心，增强职工责任感

德州联合医院坚持党建引领，紧扣“传承精华，守正创新”的时代内涵，注重中医药文化传承与人文医院建设并重，通过创新党建活动载体，激发红色动力，提升全院职工的文化自信，不断激发基层党组织的凝聚力、战斗力、创造力，不断增强基层党建工作内生动力和持续活力，使创先争优成为全院的价值取向，形成全院上下开拓创新、干事创业的良好局面。

德州联合医院积极担当作为，履行社会责任，严格落实上级疫情防控部署安排，用专业和行动诠释忠诚与担当。

截至2022年12月，医院先后共抽调100多名医护人员前往各接种点进行疫苗接种工作，共计完成新冠疫苗接种约9万剂次；先后共调派护理人员1950人次前往区疾控、交警队、汽车站、学校等地进行核酸采样工作；陆续派出医护及医技40余人次前往天津、上海等地参加支援工作。配有常用中药饮片350种，日煎药量5000剂，并开展区域共享中药智能配送服务项目，自2022年1月至今，为疫情防控储备中药饮片量达十余吨，承接并配送疫情防控汤药20万余袋。

风劲帆满图新志，砥砺奋进正当时。“我们将继续以为患者服务为中心，以医疗改革创新为动力，以科技强院为支撑，以科室基础建设为重点，统筹推进重点学科建设，加大人才的内培外聘力度，加强学科带头人建设，坚持和强化医疗质量安全，全面提升医疗服务水平，深化拓展医院对外联络，为健康德州建设做出更大贡献！”德州联合医院党委书记、院长宗心说。

# 山东大学齐鲁医院儿童重症科 贴着退热贴，为患儿做护理

记者 陈晓丽

### 人手不足 医护人员在病房吃住十几天

“我们科室医护人员基本都感染了新冠病毒，普遍有高热、乏力、全身疼痛等这些症状。”山东大学齐鲁医院儿童重症科主任刘心洁告诉记者。

查房、插管、心肺复苏抢救，为患儿完成日常各项治疗，这些诊疗工作并没有因为新冠病毒而止步。只要病情允许，科室医护人员就放弃休息，始终坚守在岗位上，保证了患儿的及时救治。

儿童重症科护理任务繁重，即便知道不少护理人员身体不适，王玉珍也不敢减少护理人员排班。“每天必须有20-24位护理人员在岗才能确保临床护理工作正常运转。这段时间，我们每天排班人员只比平时少了一个。”科室护士长王玉珍表示。

为了减少感染风险，拉平科室医护人员“感染高峰”，同时缓解医护人员人手不足的情况，这段时间以来，儿童重症科医护人员不少都是住在科室里，白天黑夜连轴转，包括刘心洁、王玉珍在内，连续十几天吃住在病房，不敢离开医院。

这段时间以来，科室更没有因为新冠病毒的侵扰、人手紧张，而拒绝收治任何前来就诊的孩子。“很多孩子都是从外地转来的，病情十分危重，只要我们床位能周转，就不会让他们失望离开。”刘心洁说。

### 成功为小患者完成血滤置管

山东大学齐鲁医院儿童重症科一共有22张床位，近年来一直处于满负荷运转状态。22日下午，记者采访了解到，22张床位已经全部住满，既有刚满月的婴儿，也有十几岁的青少年。

连日来，医生一边输液一边写病历，护士自己头上贴着退热贴给患儿做护理。



作为三甲龙头医院的儿童重症科，这里收治的都是急危重症患儿，严重外伤、重症脑膜炎、重症肺炎等，几乎每个孩子都在生死线上徘徊。他们的病情时刻牵动着父母的心弦，不容片刻等待。

几天前，一位不到一周岁的男孩被紧急送到山东大学齐鲁医院儿童重症科救治。细菌性脑膜炎、脓毒症、凝血DIC，全身不同脏器功能衰竭，每一项对于这个幼小的孩子来说，几乎都是致命性损伤。很快，男孩就用上了呼吸机，生命危在旦夕。

由于肾功能衰竭，无法正常排尿，男孩需要马上进行床旁人工血滤。“因为孩子年龄比较小，一般我们都选用股静脉置管。”科室主治医师董孟告诉记者，这项精细操作需要在B超引导下才能完成。

因为感染新冠病毒，当天董孟高烧。得知患儿需要置管，董孟打了一针地塞米松退烧药，便毫不犹豫地穿戴好无菌防护服，在科室另一位医生和护士的协助下，开始置管操作。40分钟后，置管成功完成，男孩顺利开始了血液滤过。

“那孩子很争气，做了两次血液滤过

过，肾功能逐渐就恢复了。”提及当时的救治，董孟不记得自己的疲惫，更多的是为孩子病情的缓解感到由衷开心。

### 医护人员之间、医患之间的关心 是坚守的动力

看到医护人员都带病工作，王玉珍既为大家的敬业奉献精神而感动，也为所有人的疲惫感到心疼。“没有人不抱怨，同事们都知道这段时间很困难，只要自己身体允许，大家都坚持来上班。”提及科室医护人员的情况，王玉珍忍不住多次哽咽。

今年是徐瑞在山东大学齐鲁医院工作的第7个年头，让徐瑞感到庆幸的是，自己所在的科室是一个极具凝聚力的团队，“大家不仅‘轻伤不下火线’，更是相互关心和扶持。”

“谁有问题不舒服了，我给你几片药，或者是他去给你接杯水，还有人会替你照顾患者，让你能稍微休息一下，缓一缓再继续。大家这样互相帮助，我真的觉得特别感动。”徐瑞告诉记者。

因为儿童重症科不允许家属日常探视孩子，医护人员每隔一天会向家属介绍孩子的病情变化。“听完病情介绍，很多家长都会跟我们说谢谢，然后叮嘱我们一定要多喝水，注意防护，这也让我们很感动。”徐瑞表示。

最后，儿童重症科医护人员也提醒大家，如果孩子病情危重，要尽快送到医院就诊，孩子发烧不一定是新冠病毒感染，也可能是其他的急性肺炎、脑炎等疾病，一定不要在家里硬扛。同时，对于婴幼儿，如果家长判断不清楚病情，也要及时到医院就诊。